

2020年8月26日 星期三

庚子年七月初八 第20504期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

集思广益群策群力 奋力开拓发展新局面

——专家学者干部群众热议习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上的重要讲话

新华社记者

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。

习近平总书记近日主持召开经济社会领域专家座谈会并发表重要讲话，强调要着眼长远、把握大势，开门问策、集思广益，研究新情况、作出新规划。

社会各界表示，要以习近平总书记重要讲话为指引，立

足新阶段，把握新机遇，为奋力开拓发展新局面贡献智慧和力量。

以辩证思维看待新机遇新挑战

“十四五”时期，我国将进入新发展阶段。

“我们将面对更多逆风逆水的外部环境”“准确识变、科学应变、主动求变”“勇于开顶风船，善于转危为机”……习近平总书记的重要讲话既讲清了形势又指明了方向。

(下转第3版)

企业出场地 工会来运营 职工无偿用

青岛市北区有了区域共享的智能职工之家

实现一举三赢：企业得实惠，工会建阵地，职工享服务

本报讯（记者杨明清 通讯员张婧）“在市北区工作5年，如今终于有了免费的活动场所，‘娘家人’把服务送到了我们身边！”健身冲澡后，坐下来喝着咖啡的青岛航天信息有限公司职工于益群高兴地对记者说。日前，山东青岛市北区总工会联合辖区内企业共同打造的全市首家区域共享智能职工之家正式投入使用，解决了职工“无处娱乐”的难题。

作为青岛市老城区，市北区人口密集，楼宇林立、小微企业众多，受场地和经费限制，90%的小微企业无法拥有自己的职工活动中心。“随着年轻职工精神文化需求的日益多元化、个性化，这一短板成为制约工会服务、限

制区内招商引智的瓶颈问题。”市北区总工会主席王明世说。

为了破解这一难题，区总工会班子成员走访调研多家企业和基层工会，本着有效整合辖区现有资源、科学规划区域性职工服务阵地的原则，将楼宇相对集中、职工群众密集的阜新路街道作为打造区域职工之家的试点，与街道内的青岛城市发展集团达成合作协议，由该集团免费提供场地、设备等硬件支持，区总工会提供心理导师、法律援助、工会服务人员等专业人才支持，合力打造总面积约600平方米、可辐射周边近万名职工群众的智能化职工之家。

记者在现场看到，这个职工之家采用“区

域共享+智能化+职工之家”的模式，内设党建展厅、EAP工作站、职工赋能室、职工讲堂、生活区等多个功能区，所有区域充分利用现代化智能科技，可以满足职工健身、赋能、释压、法律援助、交流等多种需求。职工群众可通过预约，免费享受服务，已建工会的所有市北区企业职工可凭青岛市会员电子卡无偿来这里活动。

青岛城市发展集团董事长迟永杰表示，在寸土寸金的山东路时代广场大厦拿出半层楼免费给工会建设区域共享职工之家，一方面出于自身需要，集团通过和区总工会共建，拥有了活动场地，还为时代广场大厦里的其

他业主提供了活动空间；另一方面，智能共享职工之家的入住运营，也优化了营商环境，让时代广场大厦的出租率大为提高，集团也得到了回报。

“在楼宇内打造区域共享智能职工之家，可以为楼宇企业和周边社区职工提供活动场地，可以吸纳更多企业和职工建会入会，更有助于提升辖区企业招才引智的吸引力，可谓一举三赢。”王明世介绍说，下一步，区总工会将不断加强新时代职工之家建设，在学校、社区、行业性工会联合会搭建10个职工之家，让职工群众真切感受到“工会组织的服务无处不在”。



复工复产渐发力

图为8月25日，福建省石狮市鹏泰服饰有限公司工人在激光切片机前操作。

石狮市位于福建东南沿海，于1988年撤镇建市。三面环海，海岸线长达64公里，当地中小微企业众多，民营经济发达，是我国著名的纺织服装基地。

经过几十年的发展，已拥有8000多家纺织服装上下游企业。

进入第三季度以来，传统纺织服装生产基地福建省石狮市大力引导企业调整产销策略，积极落实阶段性降低用电成本等优惠政策，企业产能不断恢复和提升，用电负荷不断创出新高，8月25日最高负荷达79.6万千瓦，相比去年同期峰值增长超过4%，复工复产逐渐发力。

新华社记者 宋伟 摄

中华全国总工会向香港爱国工会团体捐赠抗疫物资

本报讯（记者张锐）8月18日，中华全国总工会向香港工会联合会总会（以下简称香港工联会）等爱国工会团体捐赠的30万只口罩从深圳皇岗口岸顺利运往香港工联大厦。受中华全国总工会委托，中央人民政府驻香港办公室社工部副部长周蔚将口罩交付香港工联会，香港工联会会长吴秋北、理事长黄国等出席捐赠仪式。

香港疫情发生以来，中华全国总工会始终密切关注，高度重视香港工会联合会等爱国工会团体的生活工作情况。周蔚指出，这次在香港疫情反复的阶段，中华全国总工会在短时间内准备了30万只口罩，并以最快的速度运到香港捐赠给香港工联会，充分体现了内地工会对香港劳工的关心关怀，相信香港工联会未来一定能够团结劳工，同心抗疫，让香港经济尽快恢复。

香港自7月暴发第3次疫情以来，每日确诊人数持续数十例至上百例，除了社区隐形传播，近日更是出现了货柜码头工人集体感染事件，多个街坊和饮食业从业者出现群体暴发，一线工人和市民的防疫安全迫在眉睫。吴秋北和黄国代表香港一线劳动者，感谢全总的关心爱护和雪中送炭，这批捐赠口罩将令香港更多的劳工在凶猛的疫情下获得防护保障。

据介绍，一直以来中华全国总工会与香港工联会保持密切友好往来，在香港遭遇困难时向广大劳动者伸出援手。从上世纪50、60年代协助香港发米赈灾、助力香港解决水荒，到现在捐赠防疫物资，都体现了中华民族“四海一家”“一方有难八方支援”的精神。

宁夏多举措鼓励引导人才向基层流动

本报讯（记者马学礼）近日，宁夏回族自治区党委办公厅印发《关于鼓励引导人才向基层流动的若干措施》（以下简称《若干措施》），在编制管理、职称评审、薪酬待遇等多方面给予政策倾斜，鼓励人才向基层流动。

《若干措施》明确提出，加强基层事业编制保障，畅通人才向基层流动渠道，深化基层职称制度改革，拓展基层人才发展空间；鼓励人才到基层创新创业，带动人才、技术、资金在基层汇聚；引导高校毕业生到基层就业，集聚更多人才扎根基层成长；推动人才向基层柔性流动，加强区域人才帮扶协作；支持基层人才成长，培育基层人才发展内生动力；做好基层人才关心激励工作，营造基层人才发展良好环境。

有关负责人表示，《若干措施》绘就了当前和今后一段时期宁夏基层人才发展的“路线图”，对于促进区域协调发展，建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区，建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏，具有重要意义。

甘肃拟建设敦煌文化旅游经济圈

本报讯（记者康劲）甘肃省人民政府办公厅日前出台的《支持敦煌文化旅游经济圈建设的若干意见》明确，以加强文物保护利用，打造国家文化旅游融合示范区为目标，积极构建甘肃全方位对外开放新平台。

甘肃，是丝绸之路经济带上的“黄金通道”；敦煌，是昔日的商业重镇和历史名城。自2016年起，甘肃省在敦煌举办丝绸之路（敦煌）国际文化博览会。

甘肃拟通过大敦煌文化旅游经济圈的建设，进一步提高对外开放水平。争取为敦煌航空口岸申请口岸签证、外国人144小时过境免签等移民和出入境便利政策。争取设立大敦煌综合保税区，执行综合保税区内各项保税及税费优惠政策，大力发展文化文创产品保税加工及物流、跨境电商及文创研发、文物和艺术品保税仓储展示展销等业务。依托综合保税区，逐步形成区（综保区）港（进出境口岸及免税商店等）联动发展免税购物综合体，争取设立敦煌口岸进出境免税店（含市内），适度放宽免税购物次数和额度，对敦煌文化、文物艺术品等购物享受相关保（免、退）税等政策。

北京实现常住人口中6岁以下儿童五类残疾筛查免费

8月25日是第四个“全国残疾预防日”。2020年的主题“残疾预防，从儿童早期干预做起”。

北京市残联发布的《2019年度北京市残疾预防工作报告》介绍



北京市在新生儿疾病筛查和儿童保健工作基础上，在全国率先免费开展0-6岁五类残疾筛查，建立儿童残疾筛查、诊断、康复干预的一体化服务模式。

新华社发（史记红制图）

重庆工会深化民主管理激发职工活力——

心气提得起 心声听得见 心愁解得开

重庆市人大常委会副主任、党组成员，市总工会主席夏祖相道出了让职工与工会心连心的秘诀：“近年来，重庆各级工会面对新形势、新环境，不断深化民主管理，激发新思路，亮相新举措，开拓新路径，构建起和谐劳动关系，使得职工队伍绽放出全新活力。”

提得起的心气

前不久，重庆建设工业集团公司德感基地来了一群“特殊客人”。12个基层单位分

会主席、职工代表共30余人，与食堂承包经营单位一起召开了食堂管理及菜品提升品鉴会。

在这场会上，承包经营单位对履行合同规定情况进行了总结，代表们对新菜品给出了合理化意见，职能部门还通报了职工用餐满意度测评结果。最后，经过征求基地各单位分工会主席和职工代表的意见，一致赞成继续与现有食堂的承包经营单位签订用餐服务合同。

“作为兵装集团所属骨干企业，公司在实行军民分立后，与长风公司完成了平行整合

组建。”重庆建设工业公司党委副书记、工会主席杨杰介绍，整合之后，持续深入推行职工民主管理工作始终被放在最重要的位置，“我们将民主管理融入生产经营、军工文化和共建共享，既推动企业发展，又增加了职工的幸福感。”

“任务公开大家干，成本公开大家管，分配公开大家算，评比公开大家选。”在重庆建设工业公司，良好的氛围有目共睹，这也成为提升职工心气和工作干劲的有力推手。

“公司始终把职工民主管理工作和生产经营紧密结合，组织发动职工积极投身公司精益改善、质量改进、工艺技术改进、科技与管理创新等活动。”杨杰说，整合以来，累计采纳实施精益改善5438项、工艺技术改善778项、科技与管理创新906项，通过开展各项降本增效活动，两厂整合以来累计降低成本1.2亿元。

（下转第3版）

陕南秦巴山区精准选育富民产业，让百姓的“钱袋子”鼓起来——

土特产变身大产业

有人建、菌包有人送、技术有指导、木耳有人销，村民只需要挂袋、采摘、晾晒，就可以在家门口挣钱。

这是陕南秦巴山区通过发展产业脱贫致富的一个缩影。立足生态、地理优势，精准选育富民产业，让群众的“钱袋子”鼓了起来。

曾经制约山里人富起来的“穷山恶水”，如今成为群众致富脱贫的“靠山”。

青山绿水间的旅游产业

周末，李苗一家从西安市出发，驱车一小时穿越秦岭，到达牛背梁国家森林公园。

“山中一夜雨，树杪百重泉。”雨夜过后的森林公园，山泉流淌，幽谷碧潭，林木青翠，空气清新。

牛背梁地处秦岭东段南坡的柞水县，随着旅游景区的开发和配套设施的不断完善，越来越多的人来到这个“都市人的高山公园”度假游玩。

“这是西安的后花园，走高速过来很方便。”李苗说。

立足青山绿水，背靠大都市，柞水县瞅准了旅游的巨大潜力，把全县作为一个大景区来打造，并以旅游景区为依托，整合社会资本

发展特色小镇。同时，移民搬迁点也建在小镇上，让贫困群众依托景区就业。目前，全县旅游产业已带动3500余户贫困户，1.1万人实现稳定增收。

走进终南山寨民俗文化村，一座座有秦岭老屋风情的民居让人眼前一亮，正在进行的民俗文化展演引来阵阵喝彩。

曾经的贫困户杨传红开办的老豆腐坊前，排起了长队。两年前，杨传红还在外地打工。如今，他在家门口开了家小店，一年能赚十几万元。

（下转第3版）

走向我们的小康生活

本报记者 梁玉栋 史宏宇 毛浓曦

秦巴腹地，青山环绕，绿水相伴。陕西省商洛市柞水县小岭镇金米村的木耳产业园内，一排排智能联栋木耳大棚正在进行消毒和修整，即将开始秋季木耳的种植。

几年前金米村还是个极度贫困村，2015年贫困发生率高达21.85%。如今，村民们通过承包木耳大棚，摘掉了贫困的帽子。大棚

●本报中继线：(010)84111561

●发行专线：(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线：(010)84151388 8415263

84110152(传真)

●总编室：(010)84133797

●举报电话：(010)84134716